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เฉลยแบบฝึกหัดที่ 9

1.
จงพิจารณาข้อความในแต่ละข้อต่อไปนี้  ข้อใดจริงให้เขียนเครื่องหมาย  ( และข้อใดไม่จริงให้เขียน

เครื่องหมาย  (   

……(…….. (1)   | 3+8 |  =  | 3 | + | 8 |

……(…….. (2)   | 6-5 |  =  | 6 | - | 5 |

……(…….. (3)   | 3-9 |  =  | 9-3 |

……(…….. (4)   | -4 | 2  =  | 4 |2 

……(…….. (5)   
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……(…….. (6)   ถ้า  | x | + | y |  =  | x + y |    แสดงว่า   xy  
[image: image3.wmf]³

  0

……(…….. (7)   | x |  
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 x   เมื่อ  x  เป็นจำนวนจริงใดๆ
……(…….. (8)   | x | 
[image: image5.wmf]£

 a   ก็ต่อเมื่อ  - a  
[image: image6.wmf]£

 x 
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 a    เมื่อ  a  เป็นจำนวนจริงใดๆ
……(…….. (9)  ถ้า  x  
[image: image8.wmf]³

  0    แล้ว    | x |  =  x 

……(…….. (10)  ถ้า   a  <  b   แล้ว   | a |  <  | b |

……(…….. (11)   ถ้า  | a |  <  | b |   แล้ว  a2< b2
……(…….. (12)   ถ้า   0 < a < b   แล้ว  | a | < | b |

2.  จงหาคำตอบของสมการในแต่ละข้อ
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           รูปแบบ    | f(x) |  =  0    สรุป   f(x) = 0


                หรือ    | f(x) |  =  a   เมื่อ   a  เป็นจำนวนจริงบวก  สรุป  f(x) = 
[image: image9.wmf]±
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(1)   | x + 8 |  =  0
(2)   |x – 4 | + | 4 – x |  =  0

วิธีทำ  จะได้   x + 8  =  0
วิธีทำ   จะได้  | x – 4 |  =  -| 4 – x |


               x         =  -8
            แสดงว่า  x – 4  =  0

ตอบ  { -8 }
                              x     =  4



   ตอบ   { 4 }

(3)   | 5 - 2x |  =  9
(4)   |x2+ 2x + 2 |  =  1

วิธีทำ   
วิธีทำ   
จะได้   5 – 2x  =  9       หรือ   5 – 2x  =  -9
จะได้  x2+ 2x + 2  = 1       หรือ   x2+ 2x + 2   =  -1

                  x   = - 2                     x    =  7
    x2+ 2x + 1         = 0 
    x2+ 2x + 3    =   0 
ตอบ    { -2}
[image: image10.wmf]È

{ 7}   =  { 2 ,7 }
    (x + 1)(x + 1)    =  0                (x+ 1)2 +2  =   0

                                   
    { - 1 }                                                 
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ตอบ  {-1}
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf]f

   =   { -1 }
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           รูปแบบ    | f(x) |  =  a    เมื่อ   a  <  0


                สรุปได้ว่า เซตคำตอบ คือ       
[image: image14.wmf]f


(5)   | 4x + 3 |  =  -3
(6)   |6x – 4 | + 2  =  0

วิธีทำ    โดยรูปแบบ  จะได้
วิธีทำ  จะได้   |6x – 4 |  =  -2

เซตคำตอบ  คือ    
[image: image15.wmf]f


โดยรูปแบบ จะได้ เซตคำตอบ คือ 
[image: image16.wmf]f




           รูปแบบ    | f(x) |  =  g(x)


                สรุปได้ว่า  f(x)  =  g(x)   หรือ  f(x)  = - g(x)


         **  คำตอบที่ได้ให้นำมาตรวจคำตอบด้วยทุกครั้ง **

(7)    | 3x – 2 |  =  x + 4
(8)   | x + 3 |   =   2x

วิธีทำ   โดยรูปแบบ  จะได้
วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
3x – 2  =   - (x + 4)         หรือ      3x – 2  =  x + 4
x + 3   =   2x              หรือ         x + 3   =   - 2x

4x        =   -2                                2x        =  6
   x       =  3                                    x      =   - 1

  x        =   -  
[image: image17.wmf]2

1

                              x        =   3



                (- 1 ตรวจคำตอบ ผิด)


ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  { -
[image: image18.wmf]2

1

, 3 }
ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  { 3 }

(9)   | x + 2 |  =  - x + 3
(10)    | 2x + 3 |  =  3x – 5

วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้  
วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้ 

x + 2    =    - x + 3     หรือ       x +2   =  x – 3
2x + 3  =  3x –5          หรือ       2x + 3  =  - 3x + 5

 2x       =   1                                   
[image: image19.wmf]f


     - x   =   -8                             5x        =    2


   x       =   
[image: image20.wmf]2

1


        x   =   8


       x      =   
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2

 

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ {
[image: image22.wmf]2

1

} 




(
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2

 ตรวจคำตอบผิด )



ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  { 8 } 



           รูปแบบ    | f(x) |  =  f(x)


                สรุปได้ว่า  f(x)  
[image: image24.wmf]³

  0

(11)   | x + 4 |  =  x + 4 
(12)   | 2x – 1 |  =  2x – 1

วิธีทำ  โดยรูปแบบ    จะได้
วิธีทำ    โดยรูปแบบ  จะได้
x + 4   
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    0
2x – 1   
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   0

      x    
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  - 4
     x      
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1


ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [ -4 ,
[image: image30.wmf]¥

)
ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [
[image: image31.wmf]2

1

,
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)

(13)   | 5 – x |   =  5 – x
(14)   | x2-3x – 10 |  =  x2- 3x – 10 

วิธีทำ  โดยรูปแบบ    จะได้
วิธีทำ    โดยรูปแบบ  จะได้
5 – x   
[image: image33.wmf]³

  0
x2- 3x – 10     
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    0

    - x   
[image: image35.wmf]³

 - 5
(x – 5)(x + 2) 
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    0

       x   
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   5

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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, 5]
ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
[image: image39.wmf]¥

,-2]
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[ 5, 
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(15)   | 4x2+ 10x – 6 |   =   4x2+ 10x – 6
(16)   | x3- 8 |  =  x3 – 8

วิธีทำ  โดยรูปแบบ    จะได้
วิธีทำ    โดยรูปแบบ  จะได้
4x2+ 10x – 6      
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    0
x3 – 8    
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   0

2x2+5x – 3          
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    0
      x3     
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   8

(2x – 1)(x +3)     
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    0
       x      
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   2

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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,-3]
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [ 2 , 
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           รูปแบบ    | f(x) |  =  - f(x)


                สรุปได้ว่า  f(x)  
[image: image53.wmf]£

  0

(17)   | x – 3 |  =  3 – x 
(18)   | 2x – 5 |  =  5 – 2x 

วิธีทำ  จะได้   | x – 3 |  =  - (x – 3)
วิธีทำ    จะได้  | 2x – 5 |  = - (2x-5)

โดยรูปแบบ    จะได้
โดยรูปแบบ  จะได้
x – 3        
[image: image54.wmf]£

       0
2x – 5    
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    0

        x       
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      3
        x    
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5

    

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  (-
[image: image59.wmf]¥

,3]
ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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,
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5

]

(19)   | x2 – 3x – 4 |  =   3x + 4 – x2
(20)   | x2+ 3x – 4 | + 3x  =  4 – x2

วิธีทำ   จะได้  | x2-3x-4 |  =  - (x2-3x-4)
วิธีทำ  จะได้  | x2+ 3x – 4 |  =  - (x2+3x – 4)

โดยรูปแบบ  จะได้
โดยรูปแบบ จะได้
 x2-3x – 4      
[image: image62.wmf]£

    0
 x2+ 3x – 4      
[image: image63.wmf]£

   0

(x – 4)(x + 1) 
[image: image64.wmf]£

   0
(x  + 4)(x – 1)  
[image: image65.wmf]£

   0

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [ -1 , 4 ]
ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [ -4 , 1 ]



           รูปแบบ    | f(x) | + | g(x) |  =  | f(x) + g(x) |


                สรุปได้ว่า 
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x

g

x

f

×
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  0

(21)   | x + 3 | + | x + 2 |  =  | 2x + 5 |
(22)   | x + 7 | + | x – 4 |   =   | 2x + 3 |

วิธีทำ   เนื่องจาก | x+3 | + |x+2| = | (x+3) + (x+2) |
วิธีทำ   เนื่องจาก | x+7 | + |x – 4 | = | (x+7) + (x-4) |


โดยรูปแบบจะได้   (x+3)(x+2)  
[image: image68.wmf]³

   0
โดยรูปแบบจะได้   (x+7)(x - 4)  
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   0

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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,-3]
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[-2, 
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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,-7]
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[4 ,
[image: image75.wmf]¥

)

(23)   | 2x + 7 | + | x – 4 |  =  | 3x + 3 |
(24)   | 3x – 5 | + | 2x – 3 |  =  | 5x – 8 |

วิธีทำ   เนื่องจาก |2 x+7 | + |x-4| = | (2x+7) + (x-4) |
วิธีทำ   เนื่องจาก |3x-5 | + |2x –3 | = | (3x-5) + (2x-3) |

โดยรูปแบบจะได้   (2x+7)(x-4)  
[image: image76.wmf]³

   0
โดยรูปแบบจะได้   (3x-5)(2x -3)  
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   0

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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,-
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]
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ (-
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           รูปแบบ    | f(x) |  –  | g(x) |  =  | f(x)  –  g(x) |


                สรุปได้ว่า 
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(

)
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x

g

x

f

×
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  0   และ  | f(x) |  
[image: image89.wmf]³

  | g (x) |

(25)   | x – 5 | - | x |  =  5


วิธีทำ  เนื่องจาก    | x – 5 | - | x|   =  | (x – 5) – x |

โดยรูปแบบ จะได้  (x – 5)(x)  
[image: image90.wmf]³

   0                       
และ     | x – 5 |   
[image: image91.wmf]³

   | x |

จะได้       (-
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,0]
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[5, 
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            ( x –5)2   
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      (x – 5)2 – x2    
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(x – 5 – x)(x – 5 + x)  
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           (-5)(2x – 5)      
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                - 10x +25    
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                           x      
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   2.5

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ { (-
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,2.5)  =   (-
[image: image106.wmf]¥

,0]


(26)   | 2x + 3 | - | x + 4 |   =   | x – 1 |

วิธีทำ    เนื่องจาก      | 2x + 3 | - | x + 4 |   =   | (2x +3) – (x + 4) |

โดยรูปแบบ จะได้    (2x + 3)(x+4)    
[image: image107.wmf]³

   0
และ        | 2x + 3 |    
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     | x + 4 |

  จะได้                          (-
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              (2x+3)2- (x+4)2  
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       (3 x + 7 )(x – 1)   
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   จะได้     (-
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]
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ { (-
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         รูปแบบอื่นๆ     สามารถใช้สมบัติค่าสัมบูรณ์ แก้สมการได้ 

(27)    
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x
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|
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|
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วิธีทำ     

กรณีที่ 1       ถ้า     x    
[image: image132.wmf]³

   0                 แล้ว             
[image: image133.wmf]1

x

x

-

      =     2



x          =    2x  -2



x          =    2

กรณีนี้   เซตคำตอบ คือ  [0,
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 )
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{ 2 }    =   { 2 }

กรณีที่ 2      ถ้า       x   <   0                     แล้ว             
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x

x

-

-

-

   =   2



- x         =   -2x – 2


         
      x      =   -2

 กรณีนี้   เซตคำตอบ คือ  (-
[image: image137.wmf]¥

, 0 )
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{ -2 }    =   { -2 }

ดังนั้น เซตคำตอบของสมการ คือ  { 2 } 
[image: image139.wmf]È

{ -2}   =  { 2 , -2}

(28)   | x |2 – 9| x | + 20   =   0

วิธีทำ    
กรณีที่ 1             ถ้า     x   
[image: image140.wmf]³

   0                แล้ว   
x2-9x + 20      =   0



(x – 4)(x – 5)  =  0



x  =  4 , 5

กรณีนี้ตอบ    [0, 
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{ 4 , 5 }    =   { 4 , 5 }

กรณีที่ 2             ถ้า      x  <   0                  แล้ว   
(-x)2 –9(-x) + 20   =     0



    x2 + 9x +20       =     0



      (x + 4)(x + 5)     =
     0

 

             x  =  -4 , -5

กรณีนี้ตอบ    (-
[image: image143.wmf]¥

, 0)
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{ -4 , -5 }    =   { -4 , -5 }

ดังนั้น เซตคำตอบของสมการ คือ  { 4 , 5} 
[image: image145.wmf]È

 {-4 , -5}   =   { 4 , 5 ,-4 , -5 }
3.  จงหาคำตอบของอสมการในแต่ละข้อ


         รูปแบบ      | f(x) |   
[image: image146.wmf]£

  a   สรุปได้ว่า   - a  
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 f(x) 
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  a


           หรือ         | f(x) |    <   a   สรุปได้ว่า   - a  <  f(x)   < a  

(1)   | x |  <  3
(2)   | 2 – 3x |  
[image: image149.wmf]£

  5

วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
        - 3  <  x    <  3
        - 5  
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   2 – 3x   
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ    ( -3 , 3)
       -- 7   
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           - 1 
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [ -1 , 
[image: image157.wmf]3
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]
(3)   | x – 5 |  
[image: image158.wmf]£

  4
(4)   | 2x + 7 |  <  2

วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
- 4   
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  x – 5  
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  4
- 2   <   2x + 7   <   2

  1    
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  x    
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    9
 -9   <   2x    <   -5  

ดังนั้น เซตคำตอบ คือ  [ 1 , 9 ]
 - 
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9

   <    x    <    
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ดังนั้น เซตคำตอบ คือ    (-
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         รูปแบบ      | f(x) |    
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  a   สรุปได้ว่า f(x) 
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 -a  หรือ f(x) 
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 a


           หรือ         | f(x) |    >   a   สรุปได้ว่า   f(x)  < - a  หรือ  f(x) >  a 

(5)   | x |  >  6
(6)   | 5 – 2x |  >  3

วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
วิธีทำ   โดยรูปแบบ   จะได้
x  <  - 6     หรือ     x  >  6
5 – 2x   <   - 3         หรือ      5 – 2x    >   3
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